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     高考帮——帮你实现大学梦想！

2016—2017 学年度第一学期期末考试

高一地理试题

一、单选题（每题只有一个选项是正确的，每小题 1.5 分，共 60 分）

1. 宇宙中最基本的天体类型是（
[image: image1.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




）

A. 恒星和行星
B. 恒星和星云

C. 彗星和地球
D. 卫星和星云

2. 欧洲天文学家发现一颗有生命迹象的太[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




阳系外行星，该行星可能适宜生命存在的主要依据是

（
）

A. 行星上有岩石与土壤
B. 行星上有液态水与适宜的温度

C. 行星的表面比较平坦
D. 行星接受来自恒星的辐射能量

中新社北京 2016 年 3 月 13 日电：来自国家空间天气监测预警中心的消息说，预计太阳活 动将进入为期十一年的新活动周，未来五年太阳脾气将会变得日益“暴躁”，空间天气灾害将逐 年增加。据此回答 3～4 题。

3．目前，人类对太阳活动的正确认识是 (
)

A．黑子增多、增[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




大时耀斑不会频繁爆发

B．太阳活动会引发极光、流星雨、磁暴及气候变化

C．太阳活动大体上以 11 年为周期

D．自光球层到日冕层依次出现黑子、太阳风、耀斑

4．“太阳发脾气”时可能发生(
)

①手机用户通话时信号时强时弱
②信鸽迷途

③地球各地的夜空产生极光
④固定电话信号中断

A．①②
B．②③
C．③④
D．②④

当地时间 2016 年 8 月 5 日晚 8 时，第 31 届夏季奥林匹克运动会开幕式在里约热内卢马拉

卡纳体育场举行。里约热内卢成为奥运史上首个主办奥运会的南美洲城市。结合所学知识回答

5～8 题。

5．里约热内卢（西三区）奥运会开幕时刻，我[image: image4.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




国公民观看开幕式现场直播的当地时间是(
)

A．5 日 7 时
B．5 日 19 时
C．6 曰 19 时
D．6 日 7 时

6．奥运会开幕当天，地球在公转轨道上的位置最

[image: image22.jpg]



接近下图中 a、b、c、d 四点中的(
)

A．a 点

B．b 点

C．c 点

D．d 点

7．奥运会开幕当天(
)

A．济南的正午太阳高度较海口大
B．济南的白昼较海口短

C．济南的正午物影较海口短
D．太阳直射点正由北向南移动

8．下图为开幕式当日甲、乙、丙、丁四个地点昼夜长短比例示意图 (阴影部分表示夜长)，四

地中自转线速度最大的是(
)
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A．甲                B．乙                   C．丙          D．丁
读火山景观图和地球的内部圈层结构图，完成 9～10 题。
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9. 从火山口喷发出的炽热岩浆，一般来源于（
）

A. ①圈层
B. ②圈层
C. ③圈层
D. ④圈层

下列关于地球圈层特点的叙述，正确的是（）
①圈层的厚度海洋较陆地大

②圈层横波不能通过

③圈层最可能为液态

④圈层的温度、压力和密度都比较小

2016 年 12 月中下旬，济南市连续出现严重雾霾笼罩天气，PM2.5 多天“爆表”。结合所学知识，完成 11～12 题。

雾霾笼罩时，下列说法正确的是（ ） A．到达地面的太阳辐射增强 B．大气逆辐射比无雾霾时增强

C．日较差比无雾霾时大

D．夜晚地面辐射大幅增强

12．下列天气系统中,最不利于雾霾消散的是(
)

A．冷锋
B．暖锋
C.强低压
D．弱高压

读某日亚洲局部地区海平面等压线分布图（单位：百帕），完成 13～16 题。
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[来源:学科网]
[来源:学科网]
13.
图中冷锋移动的方向是（   ）




A. 自东南向西北

B. 自西北向东[image: image5.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




南



C. 自东北向西南

D. 自西南向东北


14.
与②地相比，①地（   ）




A. 风力更大
B. 降水更多
C. 气压更高
D. 气温更高

[image: image26.jpg]


15.
下图中表示甲天气系统状况的是（
）

16. 乙天气系统影响的沿海地区可能出现（
）


①扬尘污染空气  ②狂风摧毁房屋
③低温造成冻害
④暴雨影响交通

A. ①②
B. ②③
C. ①③
D. ②④

2016 年泉城济南在城区部分区域改造道路，用渗水砖铺

[image: image27.jpg]



设地面，增加绿化，努力创建海绵型城市，“逢雨必涝、雨停

即旱”的状况将得到改善。右图中 a～g 为水循环的各个环节，

读图回答 17～18 题。

城市用渗水砖铺设地面，水循环的部分环节会发生 变化，下列说法正确的是（ ）
A. a 增加
B. b 减少



C. f 增加
   D. e 增加



18. 下列关于水循环各环节的描述，正确的是（）


①环节 c 参与地表淡水资源的补给
②环节 d 与太阳辐射的强弱无关

③受人类活动影响最大的是环节 g
④地表植被状况对环节 f 影响很大

A.①③
B. ②③
C.②④
D.①④

读大西洋局部洋流分布示意图，完成 19～21 题。
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图中大西洋中低纬海区[image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的洋流（   ）
北半球呈逆时针方向流动，大洋西岸为寒流

北半球呈顺时针方向流动，大陆东岸为寒流

南半球呈逆时针方向流动，大洋西岸为暖流

南半球呈顺时针方向流动，大陆东岸为暖流

若位于①海域的钻井平台石油泄漏，首先受到污染的渔场是（   ）
A. 北海渔场
B. 北海道渔场

C. 秘鲁渔场
D. 纽芬兰渔场

洋流对地理环境的影响表现在（   ）
促进高低纬度间热量和水分的输送和交换

顺洋流而行，会导致航行速度降低

寒流对沿岸气候起到增温增湿作用

在暖流流经的地区，多形成大渔场

读下列四幅景观图，回答 22～23 题。
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22．图中各地貌与其成因对应正确的是（
）

A．甲——冰川侵蚀
B．乙——流水沉积

C[image: image7.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




．丙——流水溶蚀
D．丁——断裂下陷

23．与丙图地貌成因相关的说法正确的是（
）

A. 当地岩石以变质岩为主
B. 高温多雨的气候条件

C. 生物多样，风力作用强
D. 成因与云南石林完全不同
下左图是缅甸一处著名的佛教朝拜圣地——大金石；它是一块耸立在悬崖边的花岗岩巨石， 海拔 1100 米。石头表面贴有金箔，石上建有一座 7.3 米的佛塔。下右图为岩石圈物质循环示意 图，字母表示各类岩石，数字序号表示各种地质作用。读图回答 24～25 题。

[image: image30.jpg]e Ll Ry
Eru-Hhaty
B 4R A Ay
=) %t - phaty





[来源:学_科_网]
24．在岩石圈物质循环过程中，大金石所属岩石类型及其形成的地质作用是（
）

	A．A 和①
	B．B 和②
	C．C 和④
	D． D 和⑤

	25．有关右图的叙述，正确的是（
	）
	

	A．属于外力作用的环节只有③
	B．可能寻找到化石的是 D 类岩石

	C．可能埋藏有石油的是 C 类岩石
	D．石灰岩经过④作用形成大理岩


读一带一路示意图，回答 26～27 题。
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26.“丝绸之路经济带”沿线自然景观的变化主要体现的地域分异规律是（
）

A．经度地带性
B．纬度地带性
C．垂直地带性
D．非地带性

27. 广州与雅典是“21 世纪海上丝绸之路”上的重要城市，两地气候差异显著。该差异形成的主导因素是（
）
A．海陆位置
B．大气环流
C．洋流
D．地形

读沿海地区某山地垂直自然带分布示意图，完成 28～29 题。

28．该山所在地的气候可能是(
)
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．温带大陆性气候

B．地中海气候

C．温带海洋性气候

D．亚寒带针叶林气候

[image: image9.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





29．影响该山 N 坡自然带海拔高于 S 坡的

主要原因是(
)

A．N 坡为阳坡，热量条件较好
B．N 坡为阳坡，水分条件较好

C．S 坡为阴坡，热量条件较好
D．S 坡为阴坡，水分条件较好

读陆地环境主要构成要素的相互关联图，完成 30～31 题。
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30．下列描述中，对应正确的是(
)

A．①导致了淮河与松花江水文特征的不同
B．②是形成喀斯特地貌的主要原因

C．③是形成黄土高原千沟万壑的主要原因
D．④是东北黑土退化的最主要原因

31．表示塑造右图地貌的箭头是(
)

A.⑧
B．⑦
C．⑥
D．⑤

读右图，完成 32～33 题。
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32．图中序号与南亚夏季风形成有关的是（
）

A．①

B．②

C．③

D．④

33．影响地中海气候形成的气压带和风带是（
）

A．①和④
B．③和④

C．②和③
D．②和④

[image: image35.jpg]BUH SIS




面向河流下游，左手方视为河流左岸，右手方视为河流右岸。读某一平直河流剖面图，完成34～35 题。

34.
若该河剖面是由于自然力的影响，则该河位于(
)



A．南半球
B．北半球
C．赤道上
D．回归线上

35.
若该河自西向东流动，河堤需要特别加固的是(
)



A．南岸
B．北岸
C．东岸
D．西岸


读大气温度垂直分布示意图，完成 36～37 题。



36．A 层气温随高度上升而递减的原因是 （   ）

A．距离太阳遥远

B．有臭氧吸收紫外线

C．地面是该层大气的主要直接热源

D．受人类燃烧矿物燃料的影响

37．B 层利于航空飞行的主要原因是该层 （
）

A．气温相对下高上低，大气稳定

B．水汽含量较多，但尘埃少，水汽不易成云致雨

C．大气易电离，有利于保持与地面的短波通讯

D．大气以平流运动为主，大气的能见度好

构建模式图，探究地理基本原理、过程、成因及规律，是学习地理的方法之一。读下图回

答 38～40 题。
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38．若此图表示的是海陆风示意图，则 A 表示的可能是（
）

①白天的海洋 ②白天的陆地 ③ 夜晚的海洋 ④夜晚的陆地

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④

39．若此图表示的是海陆间水循环模式图，则
）

环节①参与地表淡水资源的补给

环节②是陆地自然带形成的基础

环节③表示植物蒸腾作用

环节④的运动距离与下垫面无关
40．若此图表示的是局部大洋环流示意图，则其可能是  （
）

①北半球中低纬度的大洋环流
②南半球中低纬度的大[image: image10.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




洋环流

③北半球中高纬度的[image: image11.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




大洋环流
④北印度洋的夏季环流

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

二、综合题（共 40 分） 41.下图中的杭州六和塔约(30°N,120°E)与伦敦塔桥约(51.5°N,0°)都[image: image12.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




是著名的旅游景点。

某学校研究性学习小组拟对这两处旅游景观进行相关地理问题的探究。请你与他们一起完成下列问题。(16 分)

[image: image37.jpg]


(1)当六和塔的塔影位于正北方时，北京时间约为___________时，伦敦时间约为[image: image13.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




______时。
(2)当六和塔的影子为一年中最长时，地球的公转速度较_____(快或慢)，伦敦的白昼比杭州_______(长或短)。

(3)由于伦敦常年受_________风的影响，所以终年温和湿润；而杭州盛夏时节常因受__________(天气系统)的控制，出现持续高温干旱的伏旱天气。
(4)杭州的气候类型为_________主要成因是______________________

42.读某地地质剖面示意图，回答以下问题。（10 分）


	⑴  甲、乙两地地质构造的名称分别是
	、
	
	。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	[来源:Z*xx*k.Com]
	

	⑵  图中甲处地貌是
	
	，形成原因是
	
	
	
	
	。

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	⑶  甲、乙、丙三地中，最适合挖掘地下隧道的是
	
	
	地。
	
	

	43．读下面我国部分地区自然带分布示意图，完成下列各题。(14 分)
	
	



(1)图中字母代表的自然带名称是

A ____________
B ____________
C ____________

(2)自然带沿北纬 40°自东向西的分布，体现了自然带的____________地域分异规律。这种分 布规律的产生主要受 ____________ 条件的影响较大。从全球来看， 这种分布规律在________纬度地区表现得最典型。

(3)塑造 C 地区地表景观的主要外力
2016—2017学年度第一学期期末考试

高一地理试题答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	B
	C
	A
	D
	B
	D
	A
	B
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19[image: image14.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)





	20

	B
	D
	B
	A
	B
	D
	C
	D
	C
	D

	21
	22
	23
	24[来源:学,科,网Z,X,X,K]
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




C
	B
	A
	C
	A
	B
	C
	A
	A

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	D
	B
	B
	B
	A
	C
	D
	D
	A
	C


41.（1）12   4  （2）快  短  （3）（中纬）西    反气旋（或高压中心、高压脊）

（4）亚热带季风气候      海陆热力性质差异（或受冬夏季风影响）

42.（1）向斜   断层  （2）山地  向斜槽部受挤压变得更加坚硬，不易被侵蚀  (3) 丙

43.（1）温带落叶阔叶林带   温带草原带    温带荒漠带

（2）经度地带性（从沿海向内陆的）  水分  中

（3）风力
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